

文章编号: 1672 - 058X(2009)06 - 0526 - 03

关于 B - 预不变凸函数的一个等价条件

黄应全

(重庆工商大学 数学与统计学院, 重庆 400067)

摘要: 在 (x, y) 满足条件 C, $f(x)$ 满足条件 D 的情况下, 给出了 B - 预不变凸函数的一个等价条件, 通过上述等价条件将 R^n 上的实值函数转化为 $[0, 1]$ 上的实值函数, 简化了问题.

关键词: 不变凸集; B - 预不变凸函数; 等价条件

中图分类号: O221. 2

文献标志码: A

广义凸性函数在数学规划、最优化及最优控制等领域中具有十分重要的作用. 因此, 近年来对各种广义凸性的研究非常活跃. 1991 年, Bector 和 Singh 在文献 [1] 中引入了 B - 凸函数; 1993 年, Bector, Singh 和 Suneja 在文献 [2] 中引入了 B - 预不变凸函数. 此处在他们研究的基础上给出了 B - 预不变凸函数的一个等价条件, 将 R^n 上的实值函数转化为 $[0, 1]$ 上的实值函数.

1 基本概念

定义 1^[3] 称集合 $X \subseteq R^n$ 是不变凸集, 若 \exists 向量值函数 $b: R^n \times R^n \rightarrow R^n$ 使得 $\forall x, y \in X, \lambda \in [0, 1], y + \lambda(x - y) \in X$.

定义 2^[2] $X \subseteq R^n$ 是凸集, 称 $f(x): X \rightarrow R$ 关于 b_1, b_2 是 B - 凸函数, 若 $\forall x, y \in X, \lambda \in [0, 1]$, 有 $f(y + \lambda(x - y)) \leq b_1(x, y, \lambda)f(y) + b_2(x, y, \lambda)f(x)$, 其中 $b_1(x, y, \lambda) \geq 0, b_2(x, y, \lambda) \geq 0, b_1(x, y, \lambda) + b_2(x, y, \lambda) = 1, b_1(x, y, 0) = 1 = b_2(x, y, 1)$.

定义 3^[2] $X \subseteq R^n$ 是不变凸集, 称 $f(x): X \rightarrow R$ 关于 b_1, b_2 是 B - 预不变凸函数, 若 $\exists b: X \times X \times [0, 1] \rightarrow R^+, \lambda \in [0, 1]$ 使得 $\forall x, y \in X, \lambda \in [0, 1]$ 有 $f(y + \lambda(x - y)) \leq b_1(x, y, \lambda)f(y) + b_2(x, y, \lambda)f(x)$. 其中, $b_1(x, y, \lambda) \geq 0, b_2(x, y, \lambda) \geq 0, b_1(x, y, \lambda) + b_2(x, y, \lambda) = 1, b_1(x, y, 0) = 1 = b_2(x, y, 1)$.

条件 C^[3] $b: R^n \times R^n \times [0, 1] \rightarrow R^n, (x, y)$ 满足条件 C 是指 $\forall x, y \in R^n, \lambda \in [0, 1]. C_1: (x, y + \lambda(x - y)) = (x, y) - \lambda(x - y); C_2: (x, y + \lambda(x - y)) = (1 - \lambda)(x, y)$. 显然由条件 C 可知: $\forall x, y \in R^n, \forall \lambda \in [0, 1], (y + \lambda(x - y), y) = (y + \lambda(x - y), y + \lambda(x - y) + (y, y + \lambda(x - y))) = (y, y + \lambda(x - y)) = (x, y)$ (1)

条件 D^[4] $X \subseteq R^n$ 关于 (x, y) 为不变凸集, 称 $f(x): X \rightarrow R$ 满足条件 D 是指 $\forall x, y \in X, f(y + \lambda(x - y)) \leq f(x)$.

2 结论及其证明

定理 1 $X \subseteq R^n$ 关于 (x, y) 为不变凸集, $f(x): X \rightarrow R$ 满足条件 D, (x, y) 满足条件 C, 则 $f(x)$ 关于 b_1, b_2 是 B - 预不变凸函数.

收稿日期: 2009 - 10 - 13; 修回日期: 2009 - 10 - 20

作者简介: 黄应全 (1975 -), 男, 四川德阳人, 讲师, 从事最优化理论与应用研究.

b_1, b_2 是 B - 预不变凸函数当且仅当 $\forall x, y \in X, f(x) = f(y + (x, y))$ 在 $[0, 1]$ 上关于 b_1, b_2 是 B - 凸函数.

证明 必要性:

因为 $f(x)$ 在 X 上关于 $b_1(x, y), b_2(x, y), (x, y)$ 为 B - 预不变凸函数, 由定义 $\forall x, y \in X, [0, 1]$ $s, t \in [0, 1], f(y + s(x, y) + t(x, y)) = b_1(s, t)f(y) + b_2(s, t)f(x)$. 其中 $b_1(s, t) \geq 0, b_2(s, t) \geq 0, b_1(s, t) + b_2(s, t) = 1, b_1(s, t, 0) = 1 = b_2(s, t, 1)$. 任取 $s_1, s_2 \in [0, 1], t_1, t_2 \in [0, 1]$.

(a) 当 $s_1 = s_2$ 时,

(i) 若 $s_1 = s_2 = 0, f(y + (s_1 - s_2)(x, y)) = f(y) = (1 - s_1)(s_2) + s_1$. 令 $b_1(s_1, s_2) = 1 - s_1, b_2(s_1, s_2) = s_1$, 所以 $f(x)$ 关于 b_1, b_2 为 B - 凸函数;

(ii) 若 $s_1 = s_2 = 1, f(y + (s_1 - s_2)(x, y)) = f(y + (x, y)) = (1 - s_1)(s_2) + s_1$. 令 $b_1(s_1, s_2) = 1 - s_1, b_2(s_1, s_2) = s_1$, 所以 $f(x)$ 关于 b_1, b_2 为 B - 凸函数;

(iii) 若 $s_1, s_2 \in (0, 1), s_1 = s_2, f(y + (s_1 - s_2)(x, y)) = f(y) = (1 - s_1)(s_2) + s_1$. 令 $b_1(s_1, s_2) = 1 - s_1, b_2(s_1, s_2) = s_1$, 所以 $f(x)$ 关于 b_1, b_2 为 B - 凸函数.

(b) 当 $s_1 > s_2$ 时, $s_1 - s_2 > 0$, 由 $s_1, s_2 \in (0, 1)$, 可知 $s_2 < 1$, 故 $0 < \frac{s_1 - s_2}{1 - s_2} < 1$, 由条件 C 和式 (1) 可知:

$$\begin{aligned} f(y + s_1(x, y), y + s_2(x, y)) &= f(y + s_2(x, y) + (s_1 - s_2)(x, y), y + s_2(x, y)) = \\ &= f(y + s_2(x, y) + \frac{s_1 - s_2}{1 - s_2}(x, y + s_2(x, y)), y + s_2(x, y)) = \\ &= \frac{s_1 - s_2}{1 - s_2} f(x, y + s_2(x, y)) + (1 - \frac{s_1 - s_2}{1 - s_2}) f(y + s_2(x, y)) \end{aligned}$$

因 $f(x)$ 关于 b_1, b_2 是 B - 预不变凸函数, 故:

$$\begin{aligned} f(y + (s_1 - s_2)(x, y)) &= f(y + (s_2 + (s_1 - s_2))(x, y)) = \\ &= f(y + s_2(x, y) + (s_1 - s_2)(x, y)) = \\ &= f(y + s_2(x, y) + (y + s_1(x, y), y + s_2(x, y))) = \\ &= b_1(y + s_1(x, y), y + s_2(x, y),)f(y + s_2(x, y)) + \\ &= b_2(y + s_1(x, y), y + s_2(x, y),)f(y + s_1(x, y)) \end{aligned}$$

令 $b_1(s_1, s_2) = b_1(y + s_1(x, y), y + s_2(x, y),)$; $b_2(s_1, s_2) = b_2(y + s_1(x, y), y + s_2(x, y),)$; 则 $f(y + (s_1 - s_2)(x, y)) = b_1(s_1, s_2)f(y + s_2(x, y)) + b_2(s_1, s_2)f(y + s_1(x, y))$. 故 $f(x)$ 关于 b_1, b_2 是 B - 凸函数.

(c) 当 $s_1 < s_2$ 时, $s_2 - s_1 > 0$, 由 $s_1, s_2 \in (0, 1)$, 可知: $s_1 < 1$, 故 $0 < \frac{s_2 - s_1}{1 - s_1} < 1$. 由条件 C 可知:

$$\begin{aligned} f(y + s_1(x, y), y + s_2(x, y)) &= f(y + s_1(x, y), y + s_1(x, y) + (s_2 - s_1)(x, y)) = \\ &= f(y + s_1(x, y), y + s_1(x, y) + \frac{s_2 - s_1}{1 - s_1}(x, y + s_1(x, y))) = \\ &= \frac{s_2 - s_1}{1 - s_1} f(x, y + s_1(x, y)) + (1 - \frac{s_2 - s_1}{1 - s_1}) f(y + s_1(x, y)) \end{aligned}$$

因 $f(x)$ 关于 b_1, b_2 是 B - 预不变凸函数, 故:

$$\begin{aligned} f(y + (s_1 - s_2)(x, y)) &= f(y + (s_2 + (s_1 - s_2))(x, y)) = \\ &= f(y + s_2(x, y) + (s_1 - s_2)(x, y)) = \\ &= f(y + s_2(x, y) + (y + s_1(x, y), y + s_2(x, y))) = \\ &= b_1(y + s_1(x, y), y + s_2(x, y),)f(y + s_2(x, y)) + \\ &= b_2(y + s_1(x, y), y + s_2(x, y),)f(y + s_1(x, y)) \end{aligned}$$

令 $b_1(s_1, s_2) = b_1(y + s_1(x, y), y + s_2(x, y),)$; $b_2(s_1, s_2) = b_2(y + s_1(x, y), y + s_2(x, y),)$.

); 则 $(\lambda_2 + (\lambda_1 - \lambda_2)) \bar{b}_1(x, y) + \bar{b}_2(x, y) = \bar{b}_1(x, y)$. 所以 (λ) 是 B -凸函数.

充分性: 因 (λ) 关于 \bar{b}_1, \bar{b}_2 为 B -凸函数, $f(x)$ 满足条件 D, 所以 $\forall \lambda \in [0, 1], \forall x, y \in X$, 有:

$$\begin{aligned} f(\lambda x + (1-\lambda)y) &= (\lambda) = (\lambda \cdot 1 + (1-\lambda) \cdot 0) \\ &= \bar{b}_1(1, 0) f(x) + \bar{b}_2(1, 0) f(y) = \\ &= \bar{b}_1(1, 0) f(y) + \bar{b}_2(1, 0) f(x) \end{aligned}$$

令 $\bar{b}_1(x, y) = \bar{b}_1(1, 0)$, $\bar{b}_2(x, y) = \bar{b}_2(1, 0)$, 则 $f(\lambda x + (1-\lambda)y) = \bar{b}_1(x, y) f(y) + \bar{b}_2(x, y) f(x)$.

综上所述, $f(x)$ 是 B -预不变凸函数当且仅当 $\forall x, y \in X, (\lambda) = f(\lambda x + (1-\lambda)y)$ 在 $[0, 1]$ 上是 B -凸函数.

推论 1 $X \subseteq R^n$ 为凸集, $f(x): X \rightarrow R$, 则 $f(x)$ 关于 \bar{b}_1, \bar{b}_2 是 B -凸函数当且仅当 $\forall x, y \in X, (\lambda) = f(\lambda x + (1-\lambda)y)$ 在 $[0, 1]$ 上关于 \bar{b}_1, \bar{b}_2 是 B -凸函数.

证明 在定理 1 中令 $(x, y) = x - y$, 显然 (x, y) 满足条件 C, $f(x)$ 满足条件 D.

3 结 论

此处定理 1 利用条件 C 和条件 D 给出了 B -预不变凸函数的一个等价条件. 从定理和推论可看出, 通过上述等价条件可以将 R^n 上的实值函数问题转化为 $[0, 1]$ 上的实值函数问题, 简化了问题.

参考文献:

- [1] BECTOE C R, SNGH C. B-vex Functions[J]. Journal of Optimization Theory and Applications, 1991, 71(2): 237 - 253
- [2] SUNEJA S K, SNGH C, BECTOR C R. Generalization of Preinvex and B-vex Functions[J]. Journal of Optimization Theory and Applications, 1993, 76(3): 577 - 587
- [3] YANG X M, LI D. On Properties of Preinvex Functions[J]. Journal of Mathematical Analysis and Applications, 2001, 256: 229 - 241
- [4] YANG X M, YANG X Q, TEO K L. Characterizations and Applications of Prequasi-Invex Functions[J]. Journal of Optimization Theory and Applications, 2001, 110(3): 645 - 668
- [5] 刑志栋. 不变凸函数的几何性质 [J]. 纯粹数学与应用数学, 1992, 8(1): 42 - 44
- [6] 杨新民. 非光滑最优化问题的充分条件 [J]. 数学研究与评论, 1993, 13(2): 299 - 302
- [7] 刘三阳. 凸函数的新发展 [J]. 西安电子科技大学学报, 1990, 17(1): 63 - 69
- [8] 宋永明. 一类集约束下的向量极值问题的最优性条件 [J]. 重庆工大学学报, 2008, 22(2): 60 - 63

An equivalent condition of B -preinvex functions

HUANG Ying-quan

(School of Mathematics and Statistics, Chongqing Technology and Business University, Chongqing 400067, China)

Abstract: In this paper, an equivalent condition of B -preinvex functions is obtained under the conditions which (x, y) satisfies condition C and $f(x)$ satisfies condition D, real value functions in R^n are turned into real value functions in $[0, 1]$ through above equivalent conditions, the problem is simplified.

Key words: invariant convex set; B -preinvex function; equivalent condition

责任编辑: 李翠薇